

EXPUNERE DE MOTIVE

În data de 12 septembrie 2001, Guvernul României a dezbătut și aprobat Planul Strategic privind definirea misiunii și a obiectivelor Băncii de Export Import a României EXIMBANK-S.A. în contextul Programului de guvernare pentru perioada 2001 - 2004.

Reiterând elementele de ordin juridic existente în cuprinsul Legii nr.96/2000 privind organizarea și funcționarea EXIMBANK - S.A. și instrumentele specifice de susținere a comerțului exterior, planul Strategic subliniază rolul băncii în efortul de susținere a exporturilor României, extinderea operațiunilor de export și crearea unui mecanism de sprijinire a exporturilor, capabil să ofere acestora condiții egale de concurență pe piețele externe, incluzând finanțări, garanții și asigurări. În același timp, EXIMBANK - S.A. are menirea de a furniza servicii complementare în raport cu cele oferite de băncile comerciale, prin asumarea unor riscuri pe care aceste bănci nu le pot prelua, în mod obișnuit.

Pe linia acestor coordonate fixate de Guvern, în corelație cu aspectele Programului sau de guvernare, EXIMBANK - S.A. dobândește o pronunțată funcție etatică, fără însă ca, în felul acesta, să îi fie afectată natura de subiect de drept privat. Aceasta funcție marchează implicarea băncii în realizarea unui serviciu public, în raport cu care sunt necesare, în continuare, măsuri cu caracter legislativ și administrativ, pe care Guvernul are datoria să le inițieze și să le implementeze, asigurând atingerea obiectivelor stabilite în Plan Strategic.

Elementul esențial cu ajutorul căruia EXIMBANK - S.A. urmează să își îndeplinească pe termen mediu misiunea îl constituie extinderea resurselor sale financiare, nivelul actual al capitalului social al băncii nefiind suficient să asigure finanțarea și garantarea adecvată a operațiunilor de comerț exterior. În consecință, se impune majorarea capitalului social al EXIMBANK - S.A., în contextul unei intervenții substanțiale a statului, în calitate sa de acționar majoritar al băncii, prin intermediul Autorității pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului (APAPS).

Amploarea procesului de recapitalizare trebuie să fie concordantă cu anvergura obiectivelor pe termen mediu ale băncii, astfel încât devine necesară o multiplicare și diversificare a surselor destinate majorării capitalului social. În acest context, structura resurselor ce urmează a se utiliza la majorarea de capital sunt :

a) 200 miliarde lei, provenite din sumele neangajate din fondul de asigurare a creditelor de export import constituit la EXIMBANK - S.A., potrivit art.8 din Hotărârea Guvernului nr.844/1991.

b) 150 miliarde lei provenite din suma rezultată în urma fructificării fondurilor prevăzute la art.9 lit.a) și b) din Legea nr.96/2000, în anul 2001.

Având în vedere regimul de drept public care guvernează activitatea EXIMBANK - S.A. de susținere a comerțului exterior în numele și contul statului, sursele de recapitalizare sus menționate urmează să fie folosite exclusiv pentru majorarea participării APAPS la capitalul social al Băncii. Această opțiune reprezintă un motiv temeinic pentru ridicarea dreptului de preferință al acționarilor existenți ai băncii, la subscrierea acțiunilor nou emise, în sensul art.212 din Legea nr.31/1990 privind societățile comerciale, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Pentru a facilita o derulare necostisitoare a procesului de recapitalizare, se prevede ca banca să fie scutită de plata oricăror taxe datorate bugetului de stat în legătură cu efectuarea operațiunii de majorare a capitalului social.

Recapitalizarea EXIMBANK - S.A. în condițiile prevăzute mai sus determină cu necesitate și cu un grad ridicat de urgență adoptarea unei reglementări având forța legii, astfel încât, în cel mai scurt timp, procedura majorării capitalului social să poată fi declanșată, iar banca să poată dispune de resursele financiare necesare îndeplinirii misiunii sale legale. În aceste circumstanțe, este evident că operațiunea de majorare a capitalului social nu se poate realiza în condițiile dreptului comun, marcate de un anumit grad de dificultate procedurală și incertitudine asupra finalizării majorării.

Având în vedere interesul public în considerarea căruia operează EXIMBANK - S.A., nevoia stimulării grabnice a comerțului exterior, inexistența, în raport cu aceste imperative, a unui timp material necesar parcurgerii procedurii de legiferare parlamentară,

precum și obligația constituțională a Statului, de a asigura crearea cadrului favorabil pentru valorificarea tuturor factorilor de producție și protejarea intereselor naționale în activitatea economică, financiară și valutară, considerăm că ne aflăm în prezența unui caz excepțional ce justifică recursul, de către Guvern, la instrumentul juridic al Ordonanței de urgență.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind recapitalizarea Băncii de export-import a României EXIMBANK - S.A., pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

